

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre " 4
Extranjero, un año. " 36
Número suelto. " 0.05
" atrasado. " 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.733

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 8 de septiembre de 1916

— LUGO —

El abuso del alcohol

Cuanto se diga en contra del alcohol, será poco con relación a los perniciosos efectos que produce; el vicio se extiende, sin que las campañas verdaderamente patrióticas que se hacen en contra de su abuso, hagan disminuir el número de sus prosélitos.

El alcoholismo es una verdadera plaga social, es la causa moral y material de gran parte de la miseria de muchos obreros, es el terror del hogar, pues el proletario—cuyo jornal, no es lo suficiente para cubrir las primeras necesidades—no puede ni gastar en alcohol lo que es el pan de sus hijos, el sostén de su familia, el apoyo moral y positivo de sí mismo.

Es la causa de ruina física de las clases elevadas, que comprometen la salud y dilapidan el dinero en orgías sin fin. Es el azote de la sociedad.

El número de tabernas en España es asombroso, ascendiendo hace pocos años a más de 340 000, lo que constituye un pederoso corruptor, pues rara es la calle y plaza, en que no haya varios establecimientos de esta clase desde la forma del moderno bar, al más inmundó antro.

A medida que a todas las clases lleve la instrucción, menor será el número de bebedores, y las tabernas disminuirán. Solo la ilustración hará conocer al alcohólico, lo perjudicial que le es el uso de ese artículo, pues lejos de ser como cree, un manantial de fuerza y alimento, es un veneno; frecuentando la taberna se avanza a pasos gigantes en el camino de la muerte y el crimen; hacia la muerte porque predispone a mil enfermedades terribles, especialmente a la locura y sus varias manifestaciones; solo en un año 300 mil individuos fallecieron en los Estados Unidos víctimas del alcohol; en el camino del crimen, porque el hombre alcohólico, es un ser irracional, sin la menor noción de sus actos. Es el hombre en el estado salvaje.

Medidas que se cumplan, encaminadas a evitar la sofisticación escandalosa que se hace con las bebidas, atenuarán al menos sus efectos.

Una conveniente dirección de la niñez, inspirando el horror al alcohol, demostrándole por todos los medios los fatídicos resultados que produce, hará que el día de mañana no se extravíe.

La protección de sociedades templadas a semejanza de otras naciones, hará disminuir notablemente el número de alcohólicos; fuertes impuestos a las bebidas alcohólicas, y multas a los bebedores, son las mejores disposiciones de defensa.

ODÓN ROMERO.

Lugo, septiembre 1916.

La política al día

El Imparcial.

El ministro de Fomento recibió a los periodistas, a los que informó de la labor que ha realizado durante su estancia en Zarauz.

—He terminado—dijo—la Memoria del presupuesto de este departamento, y he dado un gran avance a los trabajos para desarrollar el plan de obras públicas. De nuevo renudaré hoy mis conferencias con los ingenieros y jefes de los diferentes servicios para aunar todos los trabajos.

Rara vez—añadió—habrán ustedes visto que yo me ocupe desde este sitio de política; pero hoy no tengo más remedio que hacerlo, ya que algunos han pretendido dar carácter político al dictamen del Consejo de Estado sobre ferrocarriles secundarios.

El Gobierno creyó oportuno someter a dicho cuerpo consultivo si procedía realizar por decreto una parte de la ley de ferrocarriles secundarios, puesto que haciéndolo así se podían colocar más de 30.000 obreros en el próximo mes de octubre.

El objeto, pues, que yo perseguía era prevenir la crisis obrera que todos los años surge por dicha época, y a este efecto requerí el informe del Consejo de Obras públicas y la intervención de Hacienda, cuyos organismos informaron favorablemente.

Debe tenerse en cuenta que en el expediente obran cartas que aseguran el empleo de ese número de obreros.

El Consejo de Estado entiende que deba esperarse a la próxima reunión de Cortes, lo cual no puede a mi sorprenderte, puesto que llevé el proyecto al Parlamento y siempre me ha mostrado propicio a su intervención.

Era, pues, esta resolución por decreto un aspecto circunstancial del proyecto, por cuanto sólo se refería a la solución de la crisis obrera, y mucho me temo que no lleguemos a tiempo para conjurarla si esperamos la aprobación del Parlamento.

La peseta sana

A la gente gastadora le conviene ahora saber bien lo que hace cuando se desprende de una peseta. Esta pesetilla, estos cuatro reales, este pequeño disco de plata que tan grave dolencia padeció en un tiempo no lejano, es hoy—¡oh felicidad para quienes a veces tenemos un par de ellas!—, en re las de su «perigual», la moneda que más vale en el mundo.

De ello nos tenemos que alegrar, sintiendo únicamente que desde que han adquirido tales prestigios, las pesetas se han vuelto bastante orgullosas, procurando no relacionarse con los pobres. «Se creen» que les corresponde un albergue propio de su excelencia, como los lindos portamonedas de malla de plata, y en los bolsillos pringosos de los necesitados no quieren parar ni un instante. «venitas vanitatum».

Aquí está, ante nuestra vista, una autorizadísima publicación financiera, que nos dice lo que sigue:

«La enferma peseta de otros tiempos no lejanos, es la moneda que más vale hoy; hasta la gran libra esterlina, orgullo de los ingleses respetada por el mundo entero, y el admirable dólar, que fueron y son monedas de oro, tienen menos valor en el mercado de cambios que nuestra peseta.

Es una de las estupendas sorpresas de esta guerra, porque nadie podía ni soñar que llegasen días como los presentes en que nuestra moneda adquiriese prima tan acentuada sobre la moneda de los países beligerantes y hasta sobre la de los no beligerantes, como Norteamérica y Argentina, que son oro.»

La peseta bien puede bendecir a sus tíos, porque tiene una prima de esas que resultan mil veces preferibles a las mismas hermanas carnales. Tiene una prima de más de cuarenta por ciento sobre el marco; de cerca de treinta y uno sobre la libra; de diez y nueve sobre los francos; alrededor de cuatro cuarenta y cinco sobre el dólar y de más de siete por ciento sobre la libra esterlina y el peso oro argentino.

Es cosa de asociarse al dolor de quienes se deshicieron de sus pesetas cuando estaban enfermas.

¿SERÁ EL REMEDIO?

La lucha contra la tisis

Los periódicos de la Habana recibidos en el último correo hablan con gran entusiasmo de los trabajos que están practicando en su laboratorio los doctores Mañas Urquela y Coronado Madán, bajo la dirección del doctor Gabriel Zequeira, para el descubrimiento de un nuevo suero antituberculoso.

Interrogado el Sr. Zequeira por un «reporter», ha hecho las siguientes manifestaciones.

«Usted sabe que los fagocitos o glóbulos blancos de la sangre tienen la misión de defendernos contra las agresiones microbianas.

Un ataque de cualquier enfermedad infecciosa significa la lucha de los leucocitos contra los microbios que la producen. La curación es la demostración evidente de la victoria de los leucocitos, así como la muerte, la consecuencia del triunfo de los microbios.

Por eso es necesario aumentar o activar la función fagocitaria, y a ello se debe la excelencia de mi suero antituberculoso. Cualquiera otra terapéutica es artificial y de resultados dudosos. Exaltar la defensa del organismo y obtener la reunión de agentes fagocíticos que aumenten la resistencia del paciente, tal es, entre otros, el afecto dominante de mi suero.

Porque hay que tener en cuenta que cuando un organismo presenta inmunidad o resistencia contra un microbio patógeno, toda ingerencia infecciosa sucumbe ante el flujo de leucocitos que, apoderándose de los agentes infecciosos, los destruyen. La diferencia de estos efectos en los intentos suero-terapéuticos usados a la fecha explica el fracaso de su resultado contra la tuberculosis.

No debe olvidarse que esta enfermedad, la tuberculosis, tiene una especial y característica forma de constitución, casi pudiéramos asegurar excepcional a todas las demás enfermedades infecciosas.

Fijémonos que el bacilo de Koch, a consecuencia de su estructura, físico-química particular, posee condiciones de resistencia especiales, agresivas pudiéramos llamarlas, que alteran los glóbulos blancos y hacen difícil el englobamiento y destrucción de los bacilos.

De aquí que el ataque al bacilo de Koch deba ser tendente a su aprisionamiento, con la destrucción de su coraza cerosa para obtener su completa destrucción, y esa tendencia y esos efectos se advierten en mi suero como consecuencia inmediata y directa de la naturaleza de los principios elementales que entran en su formación.

La actitud de Holanda

El «Morning Post» escribe: «Según declaración de lord Robert Cecil, en los primeros seis meses de la guerra nos han faltado casi completamente los productos alimenticios holandeses. Naturalmente, hemos visto que se decía que había habido como siempre, «una mejora decidida en las últimas semanas». Es realmente un poco fuerte, cuando un Gobierno que ha estado en guerra durante dos años basa su defensa en las últimas semanas.

Holanda ha dedicado casi todas sus energías para alimentar a Alemania. Su exportación de manteca a Alemania se elevó de 8 000 toneladas en 1914 a 19 000 toneladas en 1916; la exportación de queso subió de 6 000 a 46 000 toneladas; cacao en polvo, de 1 000 a 3 000 toneladas; huevos, de 8 000 a 20 000 toneladas; carne, de 6 000 a 40 000 toneladas; harina de patatas, de 21.000 a 52.000 toneladas.

Esta era la exportación de Holanda a Alemania en los seis primeros meses de 1914 y 1916, respectivamente.

Si a estas cifras se oponen las de la exportación holandesa a Inglaterra, veremos claramente que los Países Bajos, que nos abastecieron, con alimentos en tiempos de paz, nos han abandonado durante la guerra y en su lugar están alimentando a Alemania.»

Cuentos cortos

Auras de amor

Manecitas rosadas que habéis cuidado los frutos y las flores de aquel naranjo. Cuidadle siempre... Si lo dejáis un día, se seca y muera...

Todo su orgullo había puesto Laura en aquel naranjo que acariciaba su ventana... Era su árbol favorito y a él dedicaba todos sus afanes. Levantábase muy de mañana, y sus manos pequeñas y suaves, como pétalos de rosa, regabanlo. Parecía que algo muy íntimo lo hubiera ligado a su vida... Leía un rato para vivir unas horas la vida de su poeta predilecto. Y asomándose luego para ver el jardín, esparcía entre las hojas y las flores de «su mimado», su aliento de virgen. Y soñaba, soñaba...

Estaba inquieta, nerviosa; como esperando Oyé el rumor de unas pisadas que lentamente hacíanse más distintas.

Y el marco de su ventana recibió la dulce caricia de su cuerpo de diosa. Los zafiros de sus ojos atravesaban escudriñadores la credadera enorme que cubría la verja del jardín para ver la calle. Esperaba... Esperaba... Y llegó. Delatábase el carmin de sus mejillas y el gracioso plegar de los trozos de rosa roja como tojo estuche guardador de aquellas dos sartas de perlas blancas. Una intensa mirada, y otra y otra. Dos corazones que empezaban a latir al unísono. El dios Amor que empuña su arco. Y una flecha que rauda, surca el espacio...

II

Celebrábase en el Casino aquella noche un «baile blanco». En el salón, ilumi-

nado profusamente, parecía un inmenso rosal cuyas flores agitábanse de continuo a merced del viento. Danzaban todas. Y Laura, como ellas, danzó también. Pero no sabía. Sus menuditos pies encontrábase a cada paso con los de Alberto. Y sus mejillas rosáronse. Mirábanlos todos; reían algunas... Decidieron sentarse. Y hablaron de amor...

Veíanse a diario ebrios de alegría. Eran dos pobres locos de amor. Una noche Laura vio a alguien escalar la tapia del jardín. Antes que la luna delatase su corazón... Era su Alberto. Habían muy quedo; sin duda por esto no se oían. Treró Alberto un tanto hacia su amada y tampoco... Y cuando sus manos encontráronse, vinieron a entenderse por primera vez. Un beso y otro y cerró la ventana. Más palbras quedas; más rumor de besos... Y del lado del jardín, sonreía el caballero amor...

Un suave tintineo acariciaba los cristales. Y el alba despertó. Abrióse la ventana y Alberto descendió lentamente. Saltó la verja... Y marchó... Una palomita blanca agitaba sus alas en la ventana. Alejábase otra agitando las suyas. Por los cristales corrían perlas de agua. Por los ojos de Laura, perlas de amor...

Y entre rojizas manchas de barro y hojas y pétalos de rosa, yacían exánimes las blancas florecillas del naranjo en flor...

MISÉRICORDIA.

EN SORIA

Exposición de fotografías

Con motivo de las fiestas de San Saturno se celebrará, patrocinada por el ayuntamiento de Soria, una exposición de fotografías y pinturas que habrá de efectuarse el 1.º de octubre próximo. He aquí el programa:

Grupo regional

Fotografía plana.—Primera sección, paisajes sorianos. Segunda ídem, monumentos de la provincia de Soria.—Tercera ídem, usos y costumbres de Soria y su tierra.

Fotografía estereoscópica.—Iguales secciones.

Premios:—Diploma de honor.—Ídem de medalla de oro.—Ídem de medalla de plata.—Ídem de medalla de bronce.—Menciones honoríficas.

El opositor queda en libertad respecto a tamaños y procedimientos.

Los premios serán concedidos a la colección más artística.—Cada colección ha de estar compuesta, por lo menos, de tres fotografías.

Grupo general

Fotografía plana.—Primera sección, paisaje.—Segunda ídem, figura y composición.

Fotografía estereoscópica.—Iguales secciones.

Premios:—Diploma de honor.—Ídem de medalla de oro.—Ídem de medalla de plata.—Ídem de medalla de bronce.—Menciones honoríficas.

Para este grupo también es libre el procedimiento y tamaño.

Sección de pintura

A ella podrán concurrir todos los aficionados con todas las manifestaciones de tan bello arte.

Los premios de esta sección serán los mismos que los de las de fotografía.

Condiciones generales

1.ª Los derechos de inscripción son cinco pesetas por expositor.

2.ª Las fotografías deberán estar en poder de la comisión antes de las 24 del día 25 de septiembre.

3.ª La comisión se reserva el derecho de admisión y a su cargo corre la colocación de los trabajos.

4.ª Las fotografías deberán ser presentadas por los autores expositores en condiciones apropiadas para su mejor exhibición y mayor lucimiento. Las estereoscópicas, con doble cristal, para evitar su posible deterioro.

5.ª El envío de los trabajos será por cuenta de los interesados que, deberán nombrar un representante en esta plaza para recogerlas y devolverlas al expositor una vez terminado el certamen, así como para representarle en las votaciones para la elección de jurado y adjudicación del premio de honor.

6.ª Las colecciones premiadas en el grupo regional quedarán de propiedad de la excelentísima diputación provincial de Soria, como base para la formación de la Iconografía regional.

7.ª El jurado calificador se compondrá de cinco miembros y será votado por los mismos expositores o sus representantes el día 2 de octubre. En igual forma

y en el mismo día será votado el premio de honor.

8.ª Las decisiones del jurado serán inapelables y los empates, en las votaciones del premio de honor, por el jurado serán decididas.

9.ª Las incidencias no previstas en estas bases serán resueltas por la comisión organizadora, también con el carácter de inapelables.

10.ª Los profesionales podrán presentar trabajos, pero fuera de concurso.

11.ª Los trabajos presentados en la exposición y con opción a premios, han de ser inéditos y por consecuencia no premiados en otras exposiciones.

Notas: 1.ª Los trabajos se entregarán al señor secretario de la comisión organizadora, Canalejas, 18.

2.ª El Excmo. Ayuntamiento, patrocinador de esta exposición solicitará de los representantes en Cortes, corporaciones, casinos, etc., premios que asignará a los respectivos diplomados de medallas y si los objetos excediesen en número a estos diplomados, los asignará a las menciones honoríficas por orden de mérito.

A través de Galicia

El ayuntamiento de la Estrada acordó por unanimidad apoyar al municipio vigués en la petición de la gran cruz de beneficencia para el organizador y promotor de las colonias escolares viguesas que van a aquel pueblo, D. Fernando Conde Domínguez.

La cosecha del vino en las tierras del Rivero preséntase muy hermosa, lo cual hace suponerla abundantísima.

No así en la comarca del Ulla, donde, por hallarse muy subido el precio del sulfato de cobre, dejaron de sulfatar las viñas y solo se presenta buena en aquellas a las cuales se aplicó el sulfato.

La del maíz, por las noticias que se reciben, setá abundante en toda Galicia.

La banda municipal de Santiago ha sido contratada para asistir a las fiestas que se celebrarán de 14 al 18 del actual en Santa Eugenia de Rivera.

Un automóvil que se dirigía a Tuy, al pasar frente a la parroquia de Mos, se encontró con un carro cargado detrás del cual le seguían dos niños de once y ocho años respectivamente, hijos del conductor del referido carro.

Según parece, el carro no llevaba el lado que le correspondía y al querer separarse para dar paso al automóvil, los dos niños se separaron en dirección a la caneta del lado que forzosamente tenía que tomar el auto, siendo arrollados sin que de ningún modo se pudiese evitar.

El golpe fué tan terrible que el chico menor quedó muerto en el acto, y al otro le seccionó un pie, pasando una de las ruedas sobre el torso, siendo su estado gravísimo.

La escena que se desarrolló al ver el padre a sus dos hijos en aquel estado, fué tan horrible, siendo su excitación tan grande, que parecía había perdido la razón.

Ha sido obsequiado en Pontevedra con un banquete el general Díaz de Cevallos, celebrándose en la quinta del diputado provincial D. Lino Martínez.

Se lo ofreció la comisión de festejos como prueba de gratitud por haber cedido la música de Zaragoza para anunciar las fiestas de la Peregrina.

Desde Ferrol fué a la Coruña el comandante general del apostadero señor Estrada Catoira, con objeto de saludar al capitán general de la región Sr. Mackenna.

El alcalde de Pontevedra ha recibido un telegrama del Sr. Franco Rodríguez anunciando el envío de 50.000 pesetas para continuar las obras de la casa de correos.

La noticia ha producido gran satisfacción entre el elemento obrero.

En Vigo se ha celebrado la fiesta de la flor con objeto de recaudar fondos destinados al monumento de la Reconquista, que se ha de erigir en aquella población para honrar la memoria de los que supieron morir gloriosamente por Vigo en 1909.

Por el ayuntamiento de la Coruña se acordó la creación de una feria de ganado vacuno y de cerda que habrá de efectuarse en el campo de la Leña el primer sábado de cada mes.

Se otorgarán premios en metálico durante el primer año a los abastecido-

res de carne de aquella ciudad que aquieran reses en dicho mercado.

En Ferrol se cayó desde el balcón de una casa de la calle del Castañar un niño de 15 meses, llamado Rogelio Abelleira. Fué recogido en la vía pública, apreciándosele heridas graves.

Ha quedado instalada en el parterre de entrada del jardín de Méndez Núñez en la Coruña a estatua de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Faltan pequeños detalles completarios que terminarán de un día a otro.

También adelantan mucho las obras de instalación del monumento dedicado a la insignie penalista doña Concepción Arenal que, como es sabido, se emplaza en el jardín, frente al estanque.

Uno de estos días será colocado el medallón que contiene el busto de la inmortalgala.

Pronto se efectuará la inauguración de los dos monumentos.

Alea jacta est

Alea jacta est: Los aliados triunfan en toda la línea, y a pesar del tan decantado maquiavelismo de los austro-alemanes, su política ha completamente fracasado.

Con la entrada de Italia en la actual contienda, pero sin haber declarado la guerra a Alemania, aún subsistían mil equívocos, y el más importante era la cuestión de la bandera enarbolada por los submarinos, que según la nacionalidad de los buques, echados a pique en el Mediterráneo resultaba alemana o austriaca según los casos. Ya no tendrán que recurrir los imperios centrales a esas triquiñuelas, y como los únicos neutrales con puertos en el Mediterráneo, son los españoles, a ese país únicamente afectará saber a quien formula reclamaciones cuando le hundan barcos. Hoy ya, con la noticia oficial, pues hace ya varios días que no cabía la menor duda respecto a la entrada de Rumanía en el conflicto al lado de los aliados; con la noticia oficial de tan importante acuerdo la confianza se manifiesta por todas partes, de un próximo desenlace.

Atacadas a la vez por el ejército de Sarrail, que tiene el encargo de dar cuenta de los búlgaros, por los rusos que también tienen sendas cuentas que ajustar con el traidor Fernando de Coburgo, y Rumanía, que también ha sentido despertar ganas de aumentar sus territorios, no es aventurado calcular que es en los Balcanes donde va a desarrollarse un periodo de los más importantes de la actual contienda. De Austria, pronto quedará el recuerdo, pues el dilema es el siguiente: O pedirá una paz separada, o quedará completamente aniquilada por los ejércitos rumanos. De todos modos, Alemania, poco o nada puede esperar de su aliada y no será aventurado asegurar que ahora es cuando va a empezar para los retones la época de los disgustos materiales, sucediendo así al fracaso de su política en los Balcanes.

A todo esto, un hombre hay a quien se debe felicitar por el éxito de su gerencia en la dirección de esta campaña. Quiero hablar del presidente del Consejo de Francia, Mr. Briand, pues él solo en los grandes Consejos habidos entre los aliados sostuvo la tesis de que la expedición de Salónica era necesaria, y tuvo que disminuir con Lord Kitchener que era completamente opuesto a ella. Hoy los hechos le dan la razón al eminente político francés, que vislumbraba el triunfo de la hora presente.

El mantenimiento de la neutralidad rumana, era el fracaso sin renacimiento posible de Briand, a la par que el triunfo de Alemania que seguía en comunicación constante con Bulgaria y Turquía, mientras que así, ya se tocarán en breve las consecuencias.

Otra ventaja, y no de las de menor importancia para los aliados, es la EVOLUCION del rey de Grecia, que a la postre se ha dado cuenta que en las actuales circunstancias se jugaba acaso algo más que su corona, y si bien no hemos de creer sin reserva, que ha sido este cambio completamente ESPONTANEO, hay que tener en cuenta tan solo el hecho y registrar un éxito más para los aliados. Y nos dicen ramos, hoy 28 de julio a los veinticinco meses día por día, que por voluntad de un solo hombre se ha desencadenado el más terrible de los males, y que contando las dos declaraciones de guerra de ayer y hoy, son VEINTINUEVE las registradas.

Qué peso tan enorme tendrá sobre la conciencia el Kaiser el día del juicio final.

VICENTE LLOBART,

Paris, agosto 1916.

Los nabos en Galicia

La importancia de los nabos en Galicia se destaca al considerar que constituye la base de la alimentación del ganado vacuno y de cerda, durante el invierno, cuando hay escasez de otros forrajes, y especialmente en los pueblos montañosos donde no es posible cultivar la remolacha por falta de calor suficiente.

En los meses de diciembre, enero y

febrero, se alimentan las especies citadas con los productos de esta importante raíz, que apetecen los animales, tanto cruda como cocida, prestándose a toda clase de mezclas y combinaciones con las patatas y salvado, por ser de primer orden sus cualidades nutritivas.

Cuando la cosecha de nabos es abundante, se refija bien pronto en el lucido aspecto del ganado, que engorda notablemente, cebándose con facilidad el de cerda, y nutriéndose el vacuno de un modo admirable, pues se intercalan dichas raciones con el heno y otras sustancias secas, resultando una excelente alimentación.

Es tal la influencia que tienen los nabos como alimento del ganado vacuno, que el queso más mantecoso y de mejores cualidades es, sin duda alguna, el correspondiente a los meses indicados, que los labradores llaman "de la nabiza".

Las hojas tiernas se utilizan también para alimento del hombre, empleándose como verdura en el caldo gallego, al que comunican cierto sabor agradable, por lo cual goza de muchos partidarios. Los brotes recogidos antes de la floración, convenientemente condimentados, son los famosos grelos, muy estimados en el país.

Por estas circunstancias resulta interesante el cultivo de los nabos, puesto que es el refugio y salvación de la ganadería, contribuyendo eficazmente al sostenimiento de las familias labradoras, como lo demuestra la siguiente sentencia popular, de innegable certeza, que dice: "La vaca con nabo s' cria rolliza, y el amo con grelos y nabizas".

Bajo este punto de vista no tiene rival el cultivo de los nabos en los terrenos montañosos, pues aunque el de remolacha, único que pudiera sustituirle, se va extendiendo cada vez más por los pueblos de la costa y riberas del interior, en virtud de su asombrosa producción y excelente calidad como planta forrajera, le faltará siempre el mérito de resistir las bajas temperaturas de los paisajes elevados, que son por desgracia la mayor parte de los que constituyen nuestra región.

En este clima demasiado ingrato y frío los nabos son los únicos prados artificiales que se conocen, y forman parte de la alternativa, con los cereales y tubérculos, dando un gran rendimiento, casi sin riesgos, porque se hallan en su verdadera área geográfica.

Pero los agricultores no deben conformarse con la producción actual, porque los nabos, como todos los demás cultivos, son susceptibles de mejora, y por lo tanto conviene perfeccionar los procedimientos culturales, a fin de obtener el máximo de beneficio.

La práctica seguida hasta ahora por la mayoría de los labradores gallegos, consiste en sembrar los nabos sobre el rastrojo de los cereales de invierno, en el mes de agosto, sin más preparación que una imperfecta labor de arado, empleando como abono el estiércol de cuadra, muchas veces sin fermentar, y cubriendo la semilla del modo más absurdo posible.

Pues bien, en estas condiciones no hay posibilidad de llegar siquiera a medianas cosechas, toda vez que el suelo tiene que estar perfectamente mullido, penetrable y limpio de malas hierbas, con el fin de favorecer el desarrollo de las raíces, para que adquieran el volumen conveniente, ya que estos órganos subterráneos, son el principal objeto de la explotación que nos ocupa.

Aunque los terrenos más favorables para este cultivo, son los arcillosos-calizosilíceos, o sean los suaves y ricos en materia orgánica descompuesta, pueden sembrarse los nabos en todas las tierras sin inconveniente, porque la gran cantidad de agua que reciben salva las deficiencias del terreno, siempre que haya sido preparado con varias labores profundas de arado vertedera.

Los abonos mejores son los estiércoles echados en las tierras para la cosecha anterior, debiendo añadirles los complementarios minerales que sean precisos, según las exigencias de la planta y la composición del terreno, siendo muy recomendable la siguiente fórmula:

Superfosfato de cal 18/20 400 a 500 Kgs. por hect.

Cloruro o sulfato de potasa 125 a 150.

Sulfato de amoníaco 100 a 125.

Estas sustancias una vez mezcladas, se incorporan al suelo 8 o 10 días antes de la siembra, por medio de una labor superficial y cuando se trata de tierras muy pobres en nitrógeno, se deben distribuir (al dar la primera escarda) al hacer el aclareo de 100 a 150 kgs. de nitrato de sosa o de cal.

Las variedades principales de nabos forrajeros son: Virtudes, Monstruoso, Alsaciano, de Lugo, Largo, Italiano y Provenzal, cuyas diferencias tienen poca importancia, siendo conveniente seleccionar las plantas dedicadas a la obtención de semilla, y cubrirla cuando se siembra, después de gradar, con un rastillo o rama seca, a fin de que no quede demasiado enterrada, como ocurre generalmente empleando el arado.

La cantidad de simiente varía mucho, según la mayor o menor fertilidad del suelo; pero en general pueden emplearse 4 kilos por hectárea en regadío y 3 en seco, siempre que se haga bien la distribución.

Es una verdadera lástima que no se cultiven los nabos en la forma conveniente, porque se trata de una de las producciones agrícolas más remuneradoras de nuestra región.

GÓMEZ OTERO,

Perito agrícola.

En la audiencia

DISPARO Y LESIONES

Celebróse ayer el juicio oral de la causa procedente del juzgado de esta capital, por los delitos de disparo de arma de fuego y lesiones, por cuyos hechos fué declarado procesado Camilo López Arias, para quien el Sr. Fiscal pidió se le imponga la pena de siete meses y dos días de prisión correccional, accesorias y las costas.

LESIONES

También se vió la causa del juzgado de Monforte, sobre lesiones, contra Natalio Ruiz.

El Sr. Fiscal sostuvo sus conclusiones, pidiendo se imponga al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y las costas.

Notas deportivas

Está acordado definitivamente, que el próximo domingo, día 10, se celebre en esta ciudad un partido amistoso de foot-ball, entre los equipos «Athletic» de Chantada y «Deportivo» de Lugo.

Los dos «conces» se aprestarán a la lucha fuertemente entrenados, haciéndonos esto presumir que el partido ha de ser de expectación, y de gran tensión nerviosa para los asistentes.

De Chantada acompañarán a los equipales un buen número de excursionistas, a juzgar por los automóviles que para el viaje se hallan dispuestos.—X.

Ferrol-Lugo

Nuestro estimado colega "El Correo Gallego", de Ferrol, publica un artículo, en el que se trata de la conveniencia de atraer a aquellas rias a los bañistas de Lugo.

Es verdad que Ferrol no cuenta con playas que pueda ofrecer a la colonia veraniega, pero las tiene hermosas a doce o catorce kilómetros.

Lo esencial en esto es el medio de facilitar los transportes a los bañistas.

En el ayuntamiento de Ferrol se ha celebrado una reunión con asistencia del ingeniero jefe de la línea férrea señor Alarcón.

Tratándose de varios asuntos y de la modificación del actual horario.

También se ocuparon de la proyectada excursión a Lugo, prometiendo el Sr. Alarcón estudiar esto con cariño.

Hablando de la proyectada excursión, escribe el citado colega ferrolano:

"Pues declamamos anteayer, hermanos y cofrades en el próximo tren bolijo o tren de la alegría a Lugo, que de ambas cosas tendrá, que la expedición iniciada un día por la comisión de fiestas alcanzará un éxito loco.

Gentes de todas las clases sociales muestran su entusiasmo y su resuelto propósito de ir a aquella ciudad el 8 de octubre próximo.

La máquina irá adornada de modo "super", y de "chipendi", por unos señores artistas que aquí tenemos y que a su debido tiempo expondrá, con fractura conmutada de su modestia, mi pluma pecadora.

Irán representaciones de todos los centros y colectividades de Ferrol, y los que tengan banderas o estandartes los llevarán.

Irán una música, irá un brillante plantel de muchachas, irá una atrocidad de gente de buen humor, irá... *Ca irá*.

Y no te digo nada, amado Marcial Neira, de la que te espera a ti, a tus dignos compañeros de junta del "Círculo de las Artes", a las demás prestigiosas sociedades de recreo de Lugo y a todas las representaciones y entidades, en fin, de ese pueblo admirable, que con tanta ansia y nunca bien pagado amor esperan a los ferrolanos.

Porque, repito, el entusiasmo es de los que forman época, y forman de a cuatro, y ya veréis lo que es bueno, porque, sabedlo, las imponderables ferrolanas, como "una sola mujer", se aprestan a formar parte de la excursión, y... "¡excuse", deciros, hermanos!

Noticias militares

Se ha dispuesto que cese en el cargo de ayudante de campo del general D. José Fernández de la Puente y Patrón, subinspector de tropas de esta región, el capitán de infantería D. Enrique Catallops Terradas.

Se nombró para sustituirle, al comandante de estado mayor D. José Centeño de la Paz, secretario del gobierno militar de Córdoba.

Por no haber comparecido a la concentración se sigue su marcha a Faustino Martínez González, natural de Candamil, en esta provincia y perteneciente al regimiento mixto de Ceuta.

Las fiestas de San Froilán

Prosigue su labor la cámara de comercio de organización de los próximos festejos de San Froilán.

Durarán desde el día 4 hasta el 15 en que tendrá efecto la anunciada peregrinación.

Se está en negociaciones con los conocidos industriales de Portugal seores Souza para que se encarguen de las iluminaciones.

También es probable que se contraen dos sesiones de fuegos artificiales con una casa pirotécnica lusitana, cuyos trabajos tanto han agradado en otros años.

Y se está redactando el programa porque ha de regirse el concurso de ganados.

Ayer y hoy

Continúan circulando los trenes de viajeros con gran retraso, sin que por lo visto sea posible normalizar el servicio.

El tren correo descendente se anunció ayer con una hora y cuarenta minutos de retraso, pero desde Monforte ganó la hora, saliendo de nuestra estación para la Coruña con 45 minutos.

Y el tren mixto de la tarde, por no perder la costumbre adquirida, llegó a Lugo con dos horas retrasado.

El diario oficial publica los acuerdos adoptados por el ayuntamiento de esta capital en 22 de octubre de 1914 y en 7 de agosto de 1915.

Ambos se refieren a la cesión al ramo de Guerra del cuartel de Las Mercedes, insertándose también las condiciones que se hace.

Durante el plazo de ocho días podrán formularse contra los expresados acuerdos las reclamaciones que se consideren oportunas.

Hállase enfermo, aunque no de cuidado, desde hace días, nuestro estimado amigo D. Antonio Martí, director de la banda de música municipal.

De todas veras deseamos su pronta mejoría.

Nos dicen de Sarria que el 10 del corriente se celebrará un banquete como homenaje de cariño a D. Román Díaz de Freijo, por el éxito obtenido en el estreno de la obra "La banda municipal", de que es autor.

Al efecto se abrió una lista de suscripciones en la sociedad "Casino", de aquella villa.

El Sr. Jefe de Estadística de esta provincia nos ha enviado un ejemplar del Resumen del movimiento natural de la población (Junio-Julio 1916) y de pasajeros por mar (Julio 1916).

Agradecemos la deferencia.

Por la delegación de Hacienda se hace saber a las autoridades de la provincia que han sido designados para girar visita de inspección a varios pueblos los oficiales de Hacienda D. Victor Martínez Fraga y D. Lorenzo Ogea.

Hau salido para Fonsagrada "Os Montes", cuarteto que preside nuestro amigo D. Venancio Díaz y que amenizará las tradicionales fiestas de aquella villa.

Los aplaudidos artistas regresarán en la mañana del domingo próximo, asistiendo a la romería que por la tarde se celebrará en el Alto de Garabolos, en las cercanías de esta capital.

Ha sido declarado pobre por el juzgado de primera instancia de este partido Manuela Fernández Rodríguez, para que como tal se le defienda en el litigio que intenta promover con su hermana Josefa Fernández.

Anoche celebró el anunciado concierto en los jardines por la banda municipal.

La concurrencia al paseo ha sido regular.

En la universidad de Santiago se dará principio el día 20 de los corrientes a los ejercicios de oposición a que han de sujetarse los alumnos que aspiren a disfrutar pensiones o auxilios pecuniarios. Los aspirantes deberán justificar la falta de recursos y haber obtenido tres

notas de sobresaliente, o dos por lo menos si solo hubiesen cursado el primer año de facultad, y solicitarlo antes del día 15 del mismo mes del Sr. Decano de la respectiva facultad.

Han sido nombrados inspectores de la contribución industrial en la Coruña, los oficiales de Hacienda, antiguos vecinos nuestros, D. Juan B. Malgor y D. Ricardo Goyanes Melgarejo.

La comisión mixta de reclutamiento acordó señalar los días 27, 28, 29 y 30 del mes actual para celebrar sesión a la hora de diez, a fin de resolver los asuntos pendientes de despacho, correspondientes al reemplazo actual y los demás que puedan promoverse de los anteriores.

Por no haberse reunido ayer suficiente número de concejales, ha sido convocado el ayuntamiento a sesión supletoria para mañana a las doce.

Al dar la vuelta a un bocado de vino, en la estación de Monforte, se produjo una herida en la región palmar el factor Florencio Baños, siendo curado de primera intención por el médico de la compañía del Norte, D. Ramiro Casas.

Los que viajan: Ha regresado a su destino, después de pasar una temporada en Lugo, el juez de instrucción de Jaca, D. Ramón Goyoso A. ias.

Hállase en Astorga el chantre de esta basílica Sr. Sánchez Delgado.

Llegó a Mondoñedo el distinguido escritor y diputado provincial de la Coruña, D. Ramón Fernández Mató.

Regresó de Ferrol a La Puebla, el notario de Páramo, nuestro amigo don Alejandro Morillo.

Se encuentra en Orense el magistrado de la catedral de Lugo y elocuente orador sagrado, D. César Abellás.

Regresó a la capital de su diócesis el obispo de Mondoñedo Sr. Solís Fernández, dando por concluido su veraneo en Santiago.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 12 reses vacunas y ocho cabras.

Entraron en la plaza de abastos ocho bultos de pescado.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.



SOCIEDAD DE FUNERALES

Falleció ayer la socia D.ª Juana Torres.

Hoy a las once será la función en la parroquia de Santiago y la conducción al cementerio desde la casa mortuoria San Pedro, 21, será a las cinco de la tarde.

Lugo-Salón

Hoy viernes, sensacional programa del más alto interés.

Estreno de la monumental cinta en cinco partes de la casa Aguila Filmas Tosin, "La Bilbilis", suceso sorprendente y la cinta cómica, "Observaciones de Ferrol".

Precios: preferencia, 0.25; anfiteatro 0.15; silla 0.20; general 0.10.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 7:

Defunciones.—Juan Gómez Romero, de 45 años, casado, en Lugo.

Compañía general Minera de Galicia

Se convoca a junta general ordinaria que se celebrará en esta capital, a las 16 del día 15 del próximo septiembre, en su domicilio social, Reina, 4, a los efectos del art. 21 de los estatutos de esta Compañía y a fin de deliberar sobre los extremos a que se refiere el art. 25 de los mismos.

Lugo 28 de agosto, 1916.—El presidente, R. K. Pastor.

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente.

Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño.

Los abonos químicos suelen no dar resultado.

Envíaré muestras y análisis a quien lo solicite.

Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirir.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, núm. 16.—LA CORUÑA

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACION

Madrid 7.

De Barcelona De Valencia

La colonia aragonesa

Comunican de la ciudad condal que reina gran entusiasmo entre la colonia de Aragón.

Hácese grandes preparativos para los festejos que habrán de celebrarse con motivo de la inauguración del nuevo Centro de Aragón.

El edificio

Se construyó este edificio con materiales traídos de las tres provincias de Aragón.

El nuevo centro es magnífico, verdaderamente espléndido. En su construcción se han invertido poco más de dos años.

Excursionistas

Ha llegado a Barcelona un tren especial, conduciendo numerosísimos excursionistas de todas las regiones.

El número de excursionistas es el de mil aproximadamente.

Los preside el alcalde de Zaragoza. El acto de inauguración del soberbio edificio será brillante.

Los festejos que con este motivo han de celebrarse, durarán varios días.

Periodistas ingleses

En España

Llegaron a San Sebastián los directores de los periódicos «Daily Mail» y «Times», de Londres.

Hacen el viaje en automóvil habiendo éste sufrido una avería en la ciudad donostiarra.

Esta obligó a los citados viajeros a detenerse más tiempo del debido.

Dirigense a Portugal, llevando allí una misión informativa.

En Bilbao

La fábrica de tabacos

Estos días giró visita de inspección a la fábrica de tabacos de Bilbao el señor Allendesalazar, director de la tabacalera.

Motivó esta visita las quejas formuladas por las operarias de dicha fábrica.

Escuelas inauguradas

De la invicta villa dan cuenta de haberse efectuado la inauguración de las escuelas del Ave María.

Asistió el obispo de la diócesis, que ha bendecido el nuevo edificio.

También concurrieron las autoridades y gentío inmenso.

El concejal Soria

Complicaciones

Encargó un juez especial de instruir el sumario para el esclarecimiento de lo ocurrido en el asunto originado por la supuesta venta de destinos en el ayuntamiento, hecho que se imputa al concejal Sr. Blanco Soria.

Han comenzado a prestar declaración varias personas.

Parece que el asunto traerá algunas complicaciones.

De viaje

El Sr. Romanones

Esta noche salió para San Sebastián el conde de Romanones.

Le despidieron sus compañeros de Gobierno y altos funcionarios.

El Sr. García Prieto

Veraneando

Desde esta corte marchó a Torredonés el Sr. García Prieto.

El domingo marchará a San Sebastián, para asistir a la boda de un hijo del Sr. Barroso.

La infanta

En La Granja

Hállase en el real sitio la infanta D.^a Isabel, de regreso de su excursión.

El vecindario tributó a su alteza un recibimiento cariñoso.

El vecindario tributó a su alteza un recibimiento cariñoso.

La infanta manifestó que venía muy satisfecha de las atenciones recibidas en Cataluña.

Los infantitos

Fondeó en San Sebastián el «Giralda».

A su bordo viajaban los infantitos y alguna servidumbre de la real familia.

Obreros despedidos

Aumenta el disgusto entre los obreros del ferrocarril central de Aragón, en Valencia.

La causa es el haber sido despedidos de los talleres seis obreros.

Sus compañeros piden que vuelvan a ser admitidos, amenazando con la huelga.

Los huertanos

Sigue la huelga de huertanos en Valencia.

Se observa la ausencia en el mercado de bastantes campesinos.

Algunos de ellos dejaron de concurrir por las coacciones que ejercen sobre ellos los huelguistas.

Las impresiones oficiales acerca de esta huelga son optimistas.

El precio del pan

Denuncias

El público de esta corte prosigue sus denuncias contra los tahoneros por los abusos que vienen cometiendo.

Todas estas denuncias serán pasadas a los tribunales para que impongan a los defraudadores el oportuno castigo.

De política

El Rey y Dato

Dicen de la capital de Guipúzcoa que D. Alfonso ha llamado a Miranar al Sr. Dato.

El Soberano celebró con el expresidente del Consejo de ministros una larga conferencia.

Esta es continuación de las que se propone celebrar D. Alfonso con los prohombres más significados.

Creese que en estas consultas del monarca se trata de cuestiones nacionales que constituyen la actualidad y de las que viene ocupándose la prensa.

Una protesta

Los españoles de Filipinas

El Gobierno ha recibido una protesta de los españoles residentes en Filipinas, con motivo de la supresión del correo.

Dicen que esta acción del Gobierno de España perjudicará grandemente los intereses de la industria y el comercio.

La guerra europea

Noticias de París

Es violentísima la lucha al Norte de Somme.

En el Sur de la misma región también hemos combatido, haciendo algunos progresos y apoderándonos de varias aldeas.

Después de encarnizados combates ocupamos unas trincheras en dirección a Estreces y unas posiciones cerca de Chacelde.

El enemigo dejó en nuestro poder muchos prisioneros.

Agitación en Atenas

Las noticias que se reciben de Atenas dicen que hay gran efervescencia.

En todas partes el tema de las conversaciones es la guerra.

La opinión se halla dividida, originándose vivos incidentes.

Exitos ingleses

De Londres participan que se han librado en el frente importantes acciones.

Las fuerzas británicas siguen combatiendo con gran heroísmo.

Se apoderaron del pueblo de Lanuzá.

Holandeses patriotas

De los profesores holandeses que Alemania había invitado para formar el profesorado de la universidad flamenca de Gante, han renunciado.

Solo uno de ellos aceptó dicho nombramiento.

Nuevo zeppelin

En la frontera saiza alemana se ha visto un gran zeppelin realizado por pruebas.

Es de nuevo tipo y tamaño gigantesco, llevando consigo bombas.

Bombardeo de Namur

Conocense algunos detalles del bombardeo de Namur por una escuadrilla aérea inglesa.

Los destrozos causados en los edificios son enormes.

Se ignora el número de alemanes que han perecido.

Submarino atacado

En Zeebrugge hallábase reparando averías un submarino alemán.

Un avión inglés lanzó sobre él varias bombas produciéndole grandes daños.

Piloto premiado

El Gobierno de Inglaterra ha concedido tres premios importantes 62.000 francos al teniente William Rosinson que derribó un zeppelin.

Estos premios habían sido ofrecidos por el alcalde de Londres y otras dos personalidades.

Grecia a la guerra

Se insiste en que Grecia irá inmediatamente a la guerra.

Los aliados esperan que de un momento a otro se haga la declaración de guerra.

ANUNCIOS

Venta de una casa

Se anuncia a voluntad de su dueño, la venta de una bonita casa, de moderna construcción, de planta baja y alta y amplio desván, con patio, pozo y otras dependencias y huerta, todo anexo a ella, situada en una de las entradas principales de la villa de Sarria, carretera a Corbelle, y bastante próxima a las calles de Matias López y Benigno Quiroga.

En la oficina-despacho del procurador D. José Vázquez Castañeira, se informará.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

D. LUCIANO FERNANDEZ Y FERNANDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS

DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

PEDRO ROMERO

Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense Moratin, 1.—Reino, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondencia los directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de resúmenes.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, seguntaría

Venta de una casa

A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 16 de la calle de la Catedral.

En la misma calle, núm. 8, darán razón.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas

Academias Militares,

Cuerpo de Correos y Matemáticas en general

HORAS DE MATRICULA:

de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde

DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.º, decha.

Balneario del Incio

- LUGO -

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda

Médico habilitado del Balneario, Dr.ª Pena Sicilia.

COLEGIO BALMES

Director: D. Fernando Domínguez Fernández, Maestro superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título, ex-Maestro, por oposición, del Cuerpo de Prisiones

Este Colegio está dotado de gabinetes de Física, Química e Historia Natural, aparatos cosmográficos, colección completa de pesas y medidas, cuerpos sólidos descomponibles, laminas de Fisiología, fotografías de cadáver para estereoscopio, aparato de proyecciones con tarjetas de geografía, Historia Natural y monumentos, etc., etc.

Enseñanza intuitiva, práctica, completa, gradual y progresiva.—Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Latin, Contabilidad, Teneduría de libros, Dibujo lineal, de adorno, figura y paisaje, Pintura, Caligrafía, Solfeo y Armonía.—Enseñanza de sordos-mudos.

Bachillerato, Magisterio, Correos, Comercio y Mecanografía.

ENSEÑANZA EDUCATIVA

PROFESORADO DE RECONOCIDA COMPETENCIA

Obispo Aguirre, 2.—Lugo

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

- LUGO -

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de adorno, solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Sea admitido alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pidase el reglamento del Colegio.

Panel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada: minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caldas de Reyes, Archeon, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, breca, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización, é inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «terre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y á la par que es dicha «terre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más prevenida por los innumerables forasteros que á esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.



HONORIO MANSO,
Médico-Cirujano y Odontólogo

ARMANAS Y S. S. — 2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot. —Orificaciones y empastes de todas clases. —Obturadores y paladares artificiales. —Corrección de anomalías dentarias. —Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.
HORAS: de 9 a 1 y de 3 a 6.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. —Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal. —Lugo.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Lineas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

El 26 de septiembre saldrá de Bilbao y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Coruña, el 29 de Vigo el 30 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

LEON XIII

Lineas a Antillas, Méjico, New York y Costafirme

El 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, el vapor

MONTEVIDEO

El 16 de septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz, admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

REINA MARIA CRISTINA

El 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lamón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, en el que admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y puertos del Pacífico el vapor

BUENOS AIRES

Linea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapure, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Linea de Fernando Poo

El día 2 de septiembre saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles

y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cu o importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viaje, fondos, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. — ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

Milo Fernández Castro,
ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

Linda fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linfa, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción, sita en calle central de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 48, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sras. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

NO OLVIDARSE:

Conde Pallares, 18

MATIAS LÓPEZ,

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAZ

SERPENTINOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 28, Sevilla.
Manas, núm. 62, Lima.
Berá, 1.227, Buenos Aires.
Emilio Sausa, Tánger.
La Granja, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 35, Barcelona.
Urapiá, núm. 52, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
Quintero y Comp. Sra. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, Perú. Cerro de Pasco.

Lanteras de Pizarra de La Troya

DE

RAMIRO PRADA Y COMP. A

SOBRABELO DE VALDEORRAS

(GRUPO)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANDEL Y DE ESCAMA

PARA GUERRAS TEJADOS

Y BALDOSA PARA RETENTES Y PARA VAPIAS

EMBALDOSADO

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.). En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA:

DON FRANCISCO LOYARTE,

33, SAN MARCIAL, 33.—SAN SEBASTIAN.

VENTA EN LUGO:

IGLESIAS Y COMPAÑIA,